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A pénzügyi helyzetről igy ir a 
„Pesti Napló." 

Ugy hazai, mint különösen bécsi lapokban 

csaknem napról napra tálálkozunk közleményekkel, 

melyek Magyarország pénzügyi helyzetét különö- 
sen szeretik a kétségbeejtőhöz közelállónak nem- 

csak tekinteni, hanem szándékosan és rikitó szi- 
nekkel festeni is. Ha bécsi lapok ezzel az állam hi- 

telét e nehéz időben rongálni törekesznek : azt ért- 
júk, a jó szövetségi viszonynál fogva tőlük már 
meg is szoktuk, hanem hogy magyar lapnak mi 

czélja lehet ezzel, az csakugyan talány előttünk. 
Mi sem hunyjuk be szemünket, s mi sem né- 

zünk könnyelműen a közel jövő elé, sőt mi is fő- 

lőtte komólynak tartjuk a helyzetet, de azért azt 
egyátalán nem ismerhetjük el oly aggasztónak, 
mely az emlitett lapok sötét szinezését igazolná. 

A folyó kiadásoknak minden esetre neveze- 
tes részét teszik azon épitkezések és befektetések, 
melyek a közmunka és közlekedésügyi miniszte - 
rium által hasonlithatlanul nagyobb mérvben foly- 

tattatnak, mint a mult évben történt. 
Az eérre szükséges költségek azonban teljesen 

biztositvák, s alig vélünk csalódni, ha azt mondjuk, 
hogy általában az extraordinariumban az előirány- 

zott hiánylat tulhaladtatni nem fog. 
Az állam rendes folyó bevételei – nem je- 

lentékeny ugyan, de valamivel mégis alatta marad- 
tak-eddigelé a mult évi haáon idő alatti rendes fo- 

lyó bevételeknek, de a kormány szigoru takaré- 
kossága folytán a folyó rendes kiadások alászori- 
tása is sikerült annyira, hogy a bevételek és kia- 
dások közti arány ma sokkal kedvezőbb, mint a 
mult évben ilyenkor vala. Ezen kivül, a mint érte- 
sülünk, még jelentékenyebb megtakaritásokra is 
van kilátás, melyre csak azon egy példát hozzuk 

fel, hogy a kormány a közigazgatás kezelő sza- 
kának közvetlen szükségletén kivül üresen hagy 
különösen a fogalmazói szakban minden állo- 

szükség. 
Az aratási viszonyok felette kedvezőtlenek 

ugyan, hanem a burgonya és tengeri termés ered- 

ménye még biztosan belátható nem lévén, a lehető 
legroszabb esetben is alig 7—–8 vármegye lesz 
olyan, hol egészben vagy részben a nép bizonyos 
osztályát esetleg segélyezni kellend. Az előintéz- 
kedések erre nézve is megkezdődtek, a tényleges 

mást, melynek betöltése egyáltalán nem égető 

foganatositás azonban a tél beállta előtt szükséges- 
nek nem mutatkozik. 

Mindent összevéve biztossággal állitható,hogy 
a folyó év pénztári eredménye az előirányzottnál 

kedvezőtlenebb lenni nem fog, s hogy a jövő évre 
való combinatiók ma még mindenesetre koraiak. 
A mi a kölcsönök feletti űres találgatásokat illetik, 
mindenki a ki komolyan gondolkodik, felteheti, 

hogy a kormány ez idő szerint sem valami óriási 

kölcsönműveleten nem törheti fejét, sem összetett 
kézzel nem várhatja be, dum defluat amnis. Egyéb- 
iránt a kormány helyesen tenné, ha a folytonos 

vészlárma ellenében valami biztos tájékoztatást 
nyujtana a közönségnek. 

Szerbia és Magyarország. 
A „Kölnische Zeitung-nak a következőket 

irják Pestről : „A keleti népeknél szokásos rögtöni 

érzület- vállozás bekövetkezett ez uttal a szerbek- 

nél is Belgrádban. Azon fogadtatás, melyben Milan 

fejedelem Bécsben részesült, a szerbek között nagy 
lelkesedést idézett elő, s a lapok egyhangulag azt 
jelentik, hogy a szerbeknél Ferenez József ép oly 
nagy kegyre talált, mint maga Magyarország. A fe- 
jedelem fogadtatásáról szóló s a hivatalos lapban 
megjelent sürgöny, valamint a fejedelem következő 

magán sürgönye: „Mi a fogadtatás által el vagyunk 
ragadtatva,4 Szerbia politikai és müveltebb köreiben 
nagy örömmel fogadtattak. „Vidov-Dán" egy ve- 
zérczikkében az Obrenovitsok nagy nemzeti politi- 

kájának föltámadását üdvözli. „Szerbia dynastiája 
mindig nemzeti politikát követett, a nélkül, hogy a 
forradalommal egy kézre játszott volna. Nem volt 

a dynastiának soha czélja az, hogy uralmát a Du- 
nán és Tiszán tul lakó szerbekre is kiterjessze. Az 
első Obrenovits Ausztria barátságát mellőzhetlenül 
szükségesnek tartotta, Szerbia felvirágzására nézve. 

Fia Mihály gyakran kijelentette, hogy a Balkán fél- 

szigeten a nemzeti eszme csak Szerbia és Ausztria- 

Magyarország egyetértésével juthat érvényre. Ma- 
gyarországban nincs mit keresnie Szerbiának. 

A kormányzóság három évig hüű maradt e 
politikához; a negyedik esztendőben más irányt 
kezdett követni, melynek eredményei épen nem 

voltak örvendetesek Szerbiára nézve. Milán feje- 
delem kisegitette e politikát a zsákutczából, mi- 
dőn trónraléptekor kijelentette, hogy atyjának és 
nagyatyjának politikáját szándékozik követni. 

Milán fejedelemnek ezen celhatározása két le- 
vél által Ferencz József ő felsége tudomására jut- 

tatott. Risztics erre Bécsbe utazott, hol egy Milán 
által sajátkezüleg irt levelet adott át lAndrássy gról- 
nak, hogy igy minden kételyt eloszlasson a fejede- 
lem által követett politiká őszintesége iránt. Ezzel 
egyidejüleg határoztatott el Milán bécsi utazása, 
mely két irányban volt hivatva a két állam közti 
barátságos vonzalmat bebizonyitani. 

Maga ezen utazás mindenekelőtt találó fele- 
let azon szerbek tanácsaira, kik minden áron visz- 

sza akarták tartani Milán fejedelmet a bécsi uta- 
zástól, sőt ily irányu elhatározását erőszakkal akar- 
ták tőle kicsikarni. 

Másod sorban azt jelenti ezen utazás, hogy 
Andrássy is szivesen látja Szerbia közeledését. Mi- 
lan bécsi tartózkodása bizonyára meg fogja erősi- 
teni az uj irányu politikát. Pesten feltünt, hogy a 
török követ nem hivatott meg az ünnepélyre, mely 
Milan tiszteletére Bécsben rendeztetett. Andrássy 
Gyala gr. ugy látszik, nem csinál titkot abból, 
hogy meggyőződése szetint sok tekintetben a Du- 
nafejedelemségek részén van az igazság; a mi pe- 
dig a portát illeti, annak körlevele az európai ha- 
talmakhoz aligha fogja a Kivánt eredményt elő- 
idézni. E körlevélben tudvalevőleg azon panaszko- 
dik a porta, hogy Szerbia idegen hatalmakkal 
egyezményeket köt, a mi a pártisi szerződésbe üt- 
közik, melynek értelmében egyedül a portának van 
joga a Dunafejedelemségek nevében alkudozni. 

Ennék ellenében Andrási gr. azt htszt, hogy 
a párisi szerződés a Dudüfejedelemségek jogait 
korlátozza, amennyiben egyenesen a Dunafejede- 

lemségek önkormányzati jogába ütköznek, ha Szer- 
bia és az osztrák-monarchia közöttijó viszonyt Ánd- 
rássy Gyula grófnak e felfogása, melyet illetékes 
kötben már jelzett is, bizonyára még jobban meg- 
fogja erősiteni. Ez által megnehezittetik Miletics 
agitatiója a magyar szerbek között is. Az omladina 

hatalma Szerbiában ugyan alászállott, a mit az 
erélyes politikusok örömmel üdvözölnek, de a mi 
a zZastavas-t dühre ingerli. A viszonyok eme 

változása Szerbiában a szerb kormányhivatalok re- 
organisatióját fogja előidézni, minek következtében 
Miletics párthivei alkálmasint valamennyien el fog- 
nak bucsuzhatni állomásaikról. 

Lamarmora leleplezései az 
1866-i háboruhoz. 

Gr. Lamarmora, kel olasz ministerelnök, had- 
ügyér és főhadvezér, katona és diplomata egy 
munkát adott ki az 1866-i háboruról, mely 
Európaszerte nagy feltünést okozott. Kötelességünk 
azt olvasóinkkal ismertetni. 

A mü első első kötetének első fejezetét, mely 
nem oly közelről érdekli az osztrák-magyar mo- 
narchiát, itt bizvást mellőzhetjük. Annárérdekesebb 
már az olasz tbk művének második fejezete, mely 
már Velencze és a volt olasz tartományok átadá- 
sáról szól, s a melyben Lamarmora tiltakozik azon 
vád ellen, mintha 1864-ik évi nov. havában tar- 
tott beszéde alkalmával a beszéd végfordulatával 
fenyegetést intézett volna Ausztria ellen- Ő akkor 
— igy szól -ezt mondá : „Ha alkalmam nyilt vol- 
na az osztrák császárral éttekeznem, kifejtettem 
volna neki azon okokat, melyeknél fogva Olaszor- 
szág és Ausztria közös érdekében állt, és melyek a 
fejedelmet rá is birták volna arra, hogy Velencze 
Olaszországnak átengedtessék.4 A mivel csak azt 
akarta mondani, hogy meggondolandó volt. Ausz- 
triára nézve, miszerint, hai közte és Poroszország 
között, egyenetlenség támad, Olaszország egyik 
vagy másik uton Velencze birtokába 
dott volna jutni, s hogy Ausztria Velencze nélkül é 
sokkal erősebb lett volna. 

A harmadik fejezet az 1865-n Velencze át- 
engedése iránt folytatott alkudozásokrai vonatkozik 
csupán. Lamarmora egy darabig azzal kecsegtette 

g 

magát, hogy a bécsi kormányt pénzbeli kárpótlás 
által fogja e lépésre birhatni, és azon körülményt 

hogy — Nigra biztositásai szerint — Párisban a 
gasteini szerződést alacsony népuszora Braecze- 

densének tekintették, fölhasználta arra, hogy aján- 
latait megtegye. Ezek átszolgáltatásával egy M. 

grófot bizott meg. Minthogy a conténak nem adha: 
tott külön hitelesitő levelet, fölkérte, hogy maga 
ossza a kérdésben levő ügyet Bécsben több külön 
kérdésre, melyek e három szempont körül forognak 
pényügy, politika-közigazgatás és nemzetközi jog: 
A kérdőpontok mindegyike mellé Lamarmora rő- 
vid és döntő választ csatolt. Ezen bizalmas ma- 
gatartási szabályokkal és egy levéllel ellátva gról 

M.. október 10-ke körül Bécsbe utazott. Itt 
egész terjedelmében - igy szól Lamarmora — 

közlöm a sajátkezüleg irt levelet, valamint a kér- 
désekre adott feleleteket is, melyek instrukczió 
gyanánt szolgáltak. Röviden jelenthetem, hogy e 
küldetésnek czólja volt: utolsó kisérletet tenni 
Ausztriától békés uton elnyerni azon olasz tarto- 
mányokat, melyek osztrák uralom alatt voltak. És 

itt megjegyzem, hogy olasz tartományok alatt Ve- 
lenczén kivül Tirolnak valóban olasz részét is ki- 
vántam értetni. Triesztre soha se gondoltam sem 

akkor, sem később, mert, ha megengedem is, 
hogy Trieszt nyelvére és szokásaira nézve inkább 

olasz, mint német, de e város érdekei teljesen 
Németországhoz csatolják. Azon kivül e város 
szláv és német lakósság által van körülvéve, mely- 
nek más közös érdeke nincs az olaszokkal, mint 
az, mi a kereskedelmet illeti, s ezt urny az egyik, 

mint a másik rész élénknek kivánja, anélkül, hogy 
összebonyalittatnának az érdekek, melyék elvál- 
lasztják őket egymástól. Ha Trieszt történetesen 

Olaszország birtokába jutna, ez a legtöbb nehézsé- 
get és legnagyobb veszélyt okozná az olasz király- 
ságnak. c 

iparko- 

ból 500 milliót magára akart vállalni, s azonkiívül 

500 milliót kárpotlás fejében fizetni, vagyis hajlan- 
dó volt egész Velenczeért 1000 milliót adni Ausz- 

triának. Ezeri azután minden ingatlan vagyon Olasz- 
országnak engedtetett volna át. Az olasz kormány 
egyszersmind kilátásba helyezte egy a legnagyobb 
kedvezményekben részesülő népekhez hasonló ke- 

reskedelmi s hajózási szerződés megkötését Ausz- 

triával. Lamarmora Olaszország igazi határának az 
Isonzo folyót jelöli meg, és Dél-Tirolra vonatko- 
zólag azt tartá, hogy mivel ez az német szövetség- 
hez tartozik, és igy egyelőre át nem engedhető, 

titkos külön szerződés által kellett volt leendő áta- 
dását megkönnyitni. A vaskorona és az azzal való 

lovagrend kedvező alkalommal, például a két 
uralkodóház közt való házasságnál lett volna visz- 
szaadandó. 

Lamarmora a negyedik fejezetben Olaszor- 
szág helyzetét tárgyalja az 1866. év elején. Konsta- 

tálja ebben a pártok egyenetlenségét: Maga az akkor 
előtérbe lépő Lamarmora-miniszterium váró politikát 
folytatott, és a premier magatartása némi magyará- 

zatául főlemliti, hogy Francziaország nem kivánta 

előbb a veienczei kérdés megoldását, mielőtt a ró- 
mai nem hozatnék tisztába. 

Az ötödik fejezet Govone olasz tábornok po- 
rosz küldetését tárgyalja a berlini udvarnál. E kül- 

detés a porosz kormány meghivására történt. Egy 
véd- és támadó szövetség eszméje Lamarmora sze- 

sek Bismarok közt egyrészt, s másrészt Govone ésa 
berlini olasz követ Barral közt, mig a felek ered- 
ményhez jutottak. Addig sokféle kombinácziót 
hánytak meg. Igy Govone egy Berlinből, 1866. 
márcz 14-ről keltezett táviratában Bismarok azon 
ujabb tervét közli Lamarmorával, hogy előbb a né- 
met parlament fogja fölrázni, és ezáltal a „parla- 
menttelés oly összeütközés támadna, mely Poroszor- 
szágot ellentétbe állitaná Ausztriával, és akkor Po- 
roszország el lesz határozva a háboru. megkezdésére, 
mely háboru ellen, Európának nem lesz kifogása, 
minthogy nagy és nemzeti kérdéseket fog mog 
oldani. 

Következik több távirat Govonetóbés Barraltól. : 
Az egyikben konstatálva van a porosz királynak 
azon állitása, hogy Olaszországnak kell Ausztria 
megtámadásánál az inicziativát megragadni. n 

A hatodik fejezetben hirtelen fordulai jelőlte- 
tik. Barral mároz. 21-én táviratoti kü 
d 

Az itt emlitett kérdőpontra adott válászokból ól n 
kitünik, hogy Olaszország az osztrák államadósság- 

rint már az év mároziusának elején lengett a két ál- 
lam előtt, de hosszu értekezletek voltak szüksége- 

szerződés kötését éjaée 
e tekintetben azon esetre, ha e egdés 

lálására. 

Lamarmora e nézetben szint 
hogy ő Poroszországtól mindenekel 
beli4-ít kért. Egy időig ismét folytak 

hátom hónapra szóló véd és t szt 
szerződés szövegét megtávirhatta. 

föl. Még mindig bizonytalanság, 

a döntő körökben, leginkább még 
jében. Nigra azzal a tervvel tépett föl, 
triának Velenczéért cserében a 
geket ajánlják. Napoleon császár m 
mes s illűztókhoz. pAusztria - — ugymon 

tanácsoltatott. 2 

S itt érkeztünk azon épotko, 

magyarokra nézve Lamarmora egé z 

mily sokszor volt nemzet 

s minden egyes 

ugyanis, mint n 
zokon vette, hogy bea 

hosszában operáljon és Magya 
„Berlinbenk — augymond Lat 
tetszésére talált az olasz 
magyar kivándorlottak által 

osztrák szolgálatban 

re csábittatott volna. 4 
sem tetszett ez a terv, 
„magyar kivándorlottaknak 

fazájukban. 
nem volt 

Közlemények a ma . kir. 1 
védelmi mi iszterium müköd 
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etegedés esetőben a tisztek szintugy, 

ródok, a honvédség e téreyt szabá- 

oltság: Az igazgató mindazon 

az intézet tanrendjének és ház- 

megállapitására, rendszerének netán 

6 válható megváltoztatására, az időbe- 

ktatás czéljából szükségelt beszerzé- 

tár ására, az egyes tantárgyaknak az 

ljának lehetőleg öszhangzatos előadásá- 

nár bizottság által tárgyaltatja, s az ily ügyek- 
teendő felterjesztésekhez a tanári bizottság 

vagy orvost is meghivni. 
A tanári bizottság feladata: esetleg az egyes 

hallgatók tehetségei, képessége s magaviselete fő- 
lött véleményt nyilvánitani, s a hallgatók kilépte 

előtt a végvizsgát megtartó bizottságnak a szüksé- 

ges adatokat átszolgáltatni arra nézve, hogy min- 

den egyes hallgató ne csak a végvizsga ered- 

ménye szerint, de az intézetben teljesitett mun- 
kálatainak s tanusitott képességeinek lehető fi- 
gyelembevételével t minősiíttethessék s osztályoztat- 

hassék. 
A tanári bizottság feladata, ennek folytán 

indazon jegyeket és jelzéseket folyvást nyilván- 

artani, melyeket a hallgatók a belépti előviszgálat- 
tól egész a végvizsga letételének idejéig az egyes ta- 

nmárok kiérdemeltek. 
b A vizsgabizottságnak a végvizsga alkalmával 

valamennyi hallgatóra nézve bemutatandó össze- 

tes eredmény bizottságilag állittatik egybe. 
Azon hallgatók, kik a tanfolyam parancsnoka, 

agy az igazgató részéről történt megintések da- 
ezára szorgalmuk vagy magaviseletük tekintetében 

kifogás alá esnek, a tanári bizottság elébe idó- 
zendők, javulásra felszólitandó, és egyutal ko- 

molyan figyelmeztetendők, hogy azon esetben, ha 

még egyszer kifogás alá esnének, az akademiából 

elbocsáttatásuk fog javasoltatni. 
Hallgatók, kik oly botrányt követtek el, hogy 
szolgálat érdemében az akademiából leendő azon- 

nali eltávolitásuk kivánatos ; továbbá olyanok, kik- 
re nézve legalább is 3 hó letelte után bebizonyul, 

hogy az előadásokat előképzettségük ki nem elé- 

gitő volta s tehetségeik gyengesége folytán minden 
szorgalmuk daczára sem képesek eredménynyel 

hallgatni, az igazgató által, a tanári bizottság ha- 
tározata alapján, előleges megintés nélkül is javas- 

latba hozathatnak a honvédelmi ministeriumnál ar- 

hogy illető osapataikhoz kirendeltessenek. 

ött teendők le, imelyek tagjai a honvédség elő- 
léptetési szabályzata foganatositási szabályainak 4. 

14. §9-ai értelmében a következők: egy kerü- 
i arancsnok mint elnők, a Ludovica-akademia 
gatója, két dandárparancsnok s az egyes szak- 

mákból az akademia illető tanárai. 
A kerületi parancsnokot s a dandárparancs- 
1okokat —és pedig rendesen egy évre — a főpa- 
rancsnok jelőli ki. 

vizsgánál, a mennyiben a helyiség engedi, 

ga napjai eleve közzéteendők. 
sga élő szóval, s ezenfelül a harczászat 

sztott, vagy a vezérkari szolgálatra 

kérdésre nézve mutatkozó eredmény, de a tanári 

bizottságnak aLudovicá-akadémia igazgatója által elő- 

mutatott s eredetiben a jegyzőkönyvhőz melléklen- 

dő adatai alapján az is előtüntetendő, hogy az il- 

lető az intézetbeli kikérdeztetések, s dolgozatainak 

összetes eredményéhez képest véglegesen hogyan 

jeleztetik. 
Jelzésre , jeles, 

használandó. 
Ezenfelül minden hallgatóról külön rovat 

viendő, melyben annak egyénisége, tekintettel 

szellemi tehetségeire, felfogására, szorgalmára és 

alkalmazhatóságára, lehetőleg jellemző kifejezések- 
kel megismertetendő s a felsőbb tiszti tanfolyam 
hallgatóira nézve megjelőlendő a szolgálat azon 
ága, melyben az illető különösen kitünő alkalmaz- 
hatóság reményére jogosit. 

Gazdálkodási ügyvitel. Az intézet gazdaság 

kezelését a gazda intézi, kinek a mellékelt táblá- 
zatban kimutatott segédtisztviselők és szolgák ál- 

lanak rendelkezésére. 
A' gazda e kezelést mint felelős számadó ve- 

zeti s hivatalos eljárásában csak az igazgatóság- 
nak van alárendelve. 

A gazda feladatát képezi : 
a) az intézeti épület külső és belső alkatré- 

szeinek s területének jó karban és tisztán tartása 

iránti gondoskodás; 
b) a felszerelési, élelmezési s elhelyezési 

ügy, s erre vonatkozó mindennemü beszerzések s 

beszámolások. 
Ezeknél fogva: 

Az intézetnek havonkint megfelelő költség- 
készlet utalványoztatik, mely az illetékek s folyó 
szükségletek fedezésére szolgál; nagyobbszerű be- 

szerzések iránt az igazgatóság részéről a ministe- 

riumhoz külön jelentések teendők. 

Az igazgatók, tanárok, tisztviselők, szolgák, 
tanonczok és melléksüolgálatra vezényelt legény- 
ség mindennemű illetékei s egyéb költségek a 
zászlóaljak részére fennálló általános kezelési uta- 

sitásban szabályzott eljárás szerint, a havonkint ki 

egészitendő költségkészletből fedezendők. 
E végre az igazgató vagy aligazgató elnök- 

lete alatt egy rangidősb tanárból és az intézeti 

számvevőből álló kezelő bizottság rendszeresittetik, 
mely az emlitett szabály értelmében minden egyes 

kifizetést érvényesit és utalványoz, a pénztári bi- 
zottságot pedig a gazda (mint pénztárnok és nap- 

lóvezető) egy tanár ellenzárlata mellett képezi, 
kit a pénztár második kulcsának gondviselése 
megillet. 

A pénztári bizottság eljárására nézve a 

„Rendeletek Tárá"-ban foglalt pénztári utasitás 
irányadó. 

Az egyéni illetékek számlakönyvét s az ösz- 
szes kiadások főkönyvet, valamint a fölszerelések s 
mindennemü anyagszerekről való leltárt a számvevő 
vezeti. 

A kezelő-bizottság a pesti hadbiztosságnak 
számol, melyhez pénztári naplóit és pénzszükség- 
leti kimutatásait havonkint beküldi, leltárait pedig 

minden félévben lezárva bemutatja. 

Az irodaszükségletek, taneszközök, fütő, vi- 
lágitó s egyéb anyagok és tárgyak beszerzéséről s 
illetékek kiadásáról, valamint a házi közétkezésről 

a gazda gondoskodik, s ebben a számvezető segéd- 

ként áll rendelkezésére. 
A házfelügyelő az épületnek s helyiségeinek 

tisztántartását, világitását és fütését, a hadapródok 
ruhatisztitását s a fehérnemüek mosatását, s min- 
den egyéb háztartási teendőket a gazda felügye- 

lete alatt kellő számu szolgaszemélyzettel eszközli. 
A gazda föladata általában, hogy, az alá- 

rendelt hivatalnoki és szolgálati személyzet között 

a munkafelosztást a szolgálat lehető előnyére in- 

tézze és fentartsa. 

A hivatalnoki és szolgai személyzet illetéke 
következőleg állapittatott meg : 

1 gazda, évi 1000 frt fizetéssel és ingyen la- 

kással. 
1 számvevő, évi 800 frt fizetéssel és ingyen 

lakással. 
2 számvevősegéd, évi 700 és 600 frt fizetés- 

sel és ingyen lakással. 
2 irnok, 500 frt évi fizetéssel és ingyen la- 

kással. 
1 házfelügyelő, 600 frt évi fizetéssel és in- 

gyen lakással. 

1 kőnyomdász, 500 frt évi fizetéssel és 100 
frt lakbérrel. 

1 kőnyomdász-segéd 400 frt évi fizetéssel és 

„jó" és „ki nem elégitő 

100 frt lakbórrel. 
1 kertész, ki esetenkint kötendő külön szer- 

ződés alapján fogadtatik fel. 
1 kapus, évi 400 frt évi fizetéssel és ingyen 

lakással. 
1 ajtónálló, évi 400 frt fizetéssel és ingyen 

lakással. 
4 hivatalszolga, 350 írt fizetéssel és ingyen 

lakással. 
10 teremszolga, évi 350 ft fizetéssel ésingyen 

lakással. 
5 házi szolga, 300 ífrt évi fizetéssel és ingyen 

lakással. 
A mennyiben a számsegédek és irmokok ré- 

szére az intézetben lakás nem telnék, az előbbiek- 
nek 200 forint, az utóbbiaknak 150 forint évilak- 
bór jár. 

A szolgai személyzet, a mennyiben lehetséges, 
az intézetben lakást kap; ellenkező esetben a 
szolgák részére évi 80 forint lakbér állapitta - 
tott meg. 

Az összes szolgai személyzet kincstári ruha- 
tartásban részesül. 

Az intézetben ingyen lakást élvező hivatalno- 
kok és szolgák szabad fütést és világitást nyernek, 
minélfogva ezen kedvezményben mintegy előlépte- 
tésként mindig a szolgálatban idősebbek részesi- 
tendők. 

Az igazgató évi jelentése. Az igazgató az aka- 
démia állásáról s a hallgatók előmeneteléről, a ta- 

nári bizottság idevonatkozó jegyzőkönyvének csa- 
tolása mellett, minden tanév végével jelentést ter- 
jeszt elő, mely a honvédelmi miniszter által az or- 

szággyűlésnek bemutatandó évi jelentésnek szolgál 
alapjául. 

(Folyt. köv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 16 . 

— HMátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. közl." szerkesztősége. 

- Király Ő Felsége a pettaui tá- 
borban. A pettaui tábort ő felsége september 5.- 
én látogatta meg. Leirhatlan volt a lelkesedés, 
melylyel fogadtatott. Midőn kiséretével az előőrsök 

láttávolába jutott, a főőrségeknél megszólalt a ze- 
ne. A katonák tábori öltözékben a tábor szélén ál- 

lottak fel hosszában. Ő felsége lassan végig lova- 
golt az igy képzett vonalon, mialatt a katonák lel- 

kesült „hurrah*-t hangoztattak Az egyik osztály- 

tól a másikig a tisztek a felség kiséretébe vegyül- 
tek. Midőn a menet a tábor végére jutott, a Lipót 
főherczeg ezred karmestere, a legénység altal os- 
tromolva „koló-t kezdé játszani, mire a legény- 

ség elkezdett tánczolni. ő felsége jó kedvvel nézte 
a festői jelenetet, melyet a tánczolók s nézők cso- 

portja feltüntetett. Midőn a zene elnémult, megindult 
a menet vissza Turnischba, hol ő felsége szállva 

volt. A katonaság, daczára a később beállott rosz 
időnek, késő estig mulatott. Másnap tartatott a 

nagy katonai gyakorlat. Kevéssel hat óra előtt in- 

dult meg a tábor katonasága két hadi dandárba 
osztva. A gyakorló téren megkezdetett ezután a 

hadművelet, mely azonban nem fejeztethetett be 
teljesen, miután ő felsége elutazása délután 2 órá- 
ra volt elhatározva. Ő felsége kisérotével együtt ti- 
zenegy órakor hagyta el a csapatokat, s vissza 
tért Turnichsba, hol 12 órakor reggeli volt. Pettau- 

ban ez alatt az egész lakosság az utczákon állott 
fel, miután hirét vették, hogy ő felsége elutazása 
előtt meg fogja szemlélni a várost. A város lobo- 

gótengerben uszott s a király fogata csak lassan 
haladhatott a nagy néptőömeg között előre, mely 
nagy örömmel fogadta uralkodoját. Az indóházban 

a hadügyminiszter, John főparancsnok, számos tá- 

bornok és csapatparancsnok kiséretében fogadták 
ő felségét, ki közvetlenül két óra előtt ment be az 
indóházba, miután az egész időt az indóház előtt 
a tábornokok társaságában beszélgetve töltötte. 
Elutazása előtt Pettau polgármesteréhez fordult, s 
megköszönte azon lelkes fogadtatást melyet Pettau 
lakossága részéről tapasztalt. Miután ő felsége ol- 
utazott, következő legfelsőbb kézirat közöltetett a 
csapatokkal: Az utóbbi napon tartott hadgyakor- 

latok alkalmával benső megelégedéssel győződtem 
meg arról, hogy a Pettauban öszpontositott csapa- 
tok harczképesség tekintetében teljesen megfelel- 

nek a kivánalomnak. Ezért a főhadparancsnoknak, 
valamennyi tábornoknak és a többi tiszteknek kö- 

szönetemet és dicséretemet fejezem ki. 
—- A magy. tud. akademia kiadásában 

a történet barátai és buvárlói, valamint nyelvünk 
fejlődésének figyelmezői számára becses két kötet 
jelent meg. Az egyik „A magyar történelmi emlé- 
kek" 19-ik kötete, mely Pázmány Péter levelezé- 
seit (1605—–1625) foglalja magában. Első kö- 
tet, 461 lap, az akad. történelmi bizottságának 

meghagyásából szerkeszti Frankl Vilmos. Azon 
irányadó befolyás — jegyzi meg az elősző - me- 
lyet Pázmány Péter a XVII. század első felében, 
három évtizeden át, hazánk vallási, politikai és kul- 
turai fejlődésére gyakorolt, teljesen igazolja leve- 
lezéseinek közrebocsátását. Ezek nemcsak egy ki- 
váló szellem figyelemreméltó nyilatkozatai, hanem 
becses kutfők is, melyek egy nagy eseményekben 

gazdag kor történetére uj világosságot deritenek. 
E kötetben sok a latin levelezés, de van elég ma- 
gyar is, s ezek közt több, Pázmánynak hatalmas 
styljével és ékességével irva. A gyüjteményben 
sok nagy szerepet játszott férfiu levelővel találko- 
zunk, többi közt Istvánffy Miklóssal, Ferdinand fő- 

herszeggel, Thurzó György nádorral, V. Pál pápá- 
val, II. Mátyással Bethlen Gáborral, Czobor Imré- 

vel, stb. A második könyv az „Archivum Rákó- 
czianum s tartalmazza II. Rákóczy Ferencz levél- 

tárát, bel- és külföldi iratokból bővitve, egybeálli- 

totta Thaly Kálmán. Második kötet az 1707—- 
1709 közti időkből foglalva egybe 656 lapon 
nagyérdekű leveleket, melyek — alig egy-kettő 

kivételével – magyar nyelven irattak. Hadvise- 

lésre, belügyekre vonatkoznak ezek s nem egy ne- 

vezetes történelmi eseményt magyaráznak meg bő- 

vebben. Az előbb emlitett kötet ára 4 tnt; ez 
utóbbi ára azonban nincs följegyezve. 

— A helybeli r. kath. gymnasiumból Fo- 
nyó Gyula tanár a trencséni; Harmath Gergely és 
Mészáros Alajos a nagykárolyi gymnasiumba ren- 

deltettek el. Jönnek helyettük Halmi László és Me- 
rényi Lajos Nagy-Károlyból: Ferenczi József Po- 
dolinból. Ulár Pál helyett jő Réty Márton Lóváról. 
A nyugalmazott főelemi isk. igazgató és hitelemző 

Raffay János helyét Polák Gergely gymn. volt igaz- 
gató foglalandja el. 

– A Liszt-jubileumon előadandó dara- 

bok közt lesz Gobbi Henrik ,„Liszt Cantátéja is, 
melyhez Abrányi Emil irta a szöveget. - Haynald 
érsek 200 forintot irt alá a Lisztnek átnyujtandó 
arany babér-koszorura. - A jubileumi bizottság 
50-60 müűvészt fog meghivni, köztük Wag- 
ner Richárdot, Bülowot, Nohlt, Muchanow gróf- 
nőt stb. 

—- 484 sz. Hirdetmény. Hogy a n. közön- 
ség a kocsiposta küldemények, pénzes és ajánlott 
levelek kézbeadásához mentől gyorsabban hozzá- 

juthasson alólirt m. kir. postahivatal által folyó év 
september 20-tól fogva, minden kocsiposta kül- 
demények pénzes és ajánlott levelek kézbesitési 
könyv mellett fognak eszközöltetni. 

közhirró tétetik. Kolozsvártt, 1813. september hó 
15-kén. M. kir. postahivatal. 

—- A történelmi társulat hirszerint 
Baszterczebányán fogja tartani jövő évi nagygyü- 
lését. 

— Sárkány J. Ferenecz a ,Vadász és 
Verseny lapok- szerkesztő társa, diszes sport ál- 
manachot rendezett közelebb sajtó alá. Ez évkönyv 
érdekes olvasmányt nyujtand nemcsak a sport ked- 
vellőknek, de átalában a nagy közönségnek is. A 
jelesebb vadászati sat. mozzanatokat csinos szine- 
zett képek fogják előtüntetni. 

A közönség köréből.*) 
Ajánlva a m. keleti vasut Nagyvárad-Brassói 

fővonal igazgatóságának. 

A székelyek panaszszai a vasut iránt minden 
napi dolog. Hogy miért van nekik oly nagy ellen- 

szenvök eziránt, azt bizon nem tudom, hanem lenni 
kell nekik erre bizonyos okuknak. Hanem hiszen 

csak hozzá szoknak idővel, ha átlátják annak hasz- 
nosságát, a mit ők eddig nem voltak képesek fel- 
fogni és megérteni, s a türhetlen ellenséget majd 

szerető barát ként fogják tekinteni. Az idő nagy 
mester, hanem azért az ember is közbe szólhat; 
tehát azért oktatni szoktatni kell az atyafiakat is d e 
nem bottal, mert akkor az fogják mondani: 

Mi eddig a lótól féltünk, de nem attól kell, hanem 
a gazdájától. 

Folyó hó 12-én egy 60 — 65 éves tisztes 
ősz székely atyánkfia jegyet vált Héjasfalvától 
Gyéresig és szerencsésen eljutott Kocsárdig. Itt a 

vonal megállt. A conductor, bemegy a coupéba és 
kéri a jegyet – persze csak azoknak kellett oda- 
adni, a kik Kocsárdig váltottak, de – az emlitett 

székely járatlan lévén az efféle vasuti dologban, 
odaadja a jegyet. Mikor indulnui akar a vonat,a con- 

ductor megint bemegy a Coupéba,hogy az ujon be- 
ült utazók jegyeit megvizsgálja és megbélyegezze 
s kérdi a székelytől 

„Hát maga hova megy, hol a jegye, mutas- 

sa elő ?* 
„Én kérem alásan beadtam, válaszolt a szé- 

kely. 4 
„Hogy adta volna, kinek adta ? Maga nem is 

váltott jegyet, hogy mer ide beülni jegy nélkül, 
takarodjék ki innen4, rivalt rá a conductor. 

De a székely mentegetődzött, hogy ő váltott 
jegyet, hanem ha kivánják ismét vált. 

Erre a conductor galléron csipte és minden ir- 

galom nélkül kilóditotta a coupéból. 
„Nincs ideje most a jegyváltásnak ebadta 

csaló gazembere, menyjen dolgára, és máskor jegy 
nélkül be ne merészeljen ülni. 4 

A veszekedés hosszason tartott; végre csen- 

gettek, és a vonat lassan indulni kezdett. Mit gon- 
dolt, mit nem a conductor, azt mondja a székely- 

nek, hogy na csak üljön fel, aztán majd Gyéresen 
utánna pótolja és visszalökte a coupéba. Ezzel ott 
hagyta és tovább ment a többi coupékba is meg- 
bélyegezni a jegyeket; mikor ezt elvégezte, ismét 
vissza ment a székelyhez és mint vádló és ité- 
lőbiró kimondja reá az itéletet: „Na 3 frt. 60 
krt. kell fizetni büntetés fejébe.4 

„Én nem fizetek bizon, mert nekem nincs 3 
frtomnál több egy krajczár is. * 

De a conductor nem tágitott: Adja ide azt a 

3 frtot is. 
Nem volt mit tegyen a szegény járatlan szé- 

kely, elővette a tárczáját és az egész tartalmát át- 
adta a conductornak. Igy a székely minden pén- 

zétől megkönnyebülve eljutott rendelkezési helyére 

Mi is ezennel 

o
c
o
m
.
 

Gyéresre, hol kiszállván a coupéból, nem tudta mi- 
hez fogjon pénznélkül. Mondom neki, hogy men- 
jen, mondja a conductornak, hogy bár egy fo- 
rintot adjon magának vissza. A bizon meg is tette ; 
elment és kérni kezdi a conductort : Legyen olyan 
szives bár egy frtot adjon vissza nekem, mert még 

egy krom sem maradt. 

*) E rovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- 

ósággal szemben vállal felelősséget a Szerk, 
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ttatnak. 

2-or Ezen ajánlatokhoz a fen kijelőlt becsértéknek 100, akár készpénzben, 
akár árfolyam szerint számitott állam kötvényekben csatolandó, abban az ajánlott 

összeg számokkal és betükkel világosan kiirandó, és nyiltan kijelentendő : hogy aján- 
lattevő az árverezési feltételeket jól ismeri, és magát azoknak aláveti. 

3-or Az eladás csak a jelenlegi tettleges birtok állására terjesztetik ki, ellenben a 
kincstárnak mint földes urnak azon földes uri jogai, melyeknek jelenleg tényleges 
birtoklásában van mint a korcsmárlás, vadászat és révjogok, valamint mindazon vir- 
tualitásai, melyek a bekövetkezendő birtok rendezés folytán a közhelyek felosztásá- 905 
ból, ugy szintén a királyi kissebb haszonvételi jogok szabályozásából, vagy bekő- 
vetkozhető megváltásából a kincstárra háramlani fognak — fentartva maradnak ; en- 
nélfogva a korcsma jog a jelen árverezés tárgyát nem képezik. 

4-er A vételárak a nagybányai kinostári gazdasági hivatal pénztárába lesznek befi- 
zetendők, és pedig a vevő tartozik bánatpénzét l4 nap alatt, ha a tárgy vételára 
200 forintot meg nem haladja az egész összegig, ha a vételár 1000 forintnál töb- 
bet nem tesz ennek feléig - 1000 forinton felül pedig egy negyedéig kiegésziteni, 
ellenkező esetben a letett bánatpénz a kincstár javára bevonatik. 

A fizetési részlet második fele, illetőleg negyede az árverés után számitandó 
két hónap, harmadik negyede három hónap, negyedik negyede négyhónap 

mulva teendők le. — Tiz ezer forinton tul terjedő összegre nézve a fizetési határidő 

nyos 

„Menjen dolgára ilyen amolyan teremtette 
ója, mert mindjárt felpolozom, ha még egyet 

zól. (itt össze szidta mindenféle aljas ocsmány 
ókkal.)4 Ezzel kivolt fizetve. 

A székely mit tehetett egyebet? Nem lehe- 
tt semmit csakugyan, ez volt utólsó reménysége. 
gy tehát nagy busan elballagott a pályaud- 
arból. 

Most ha kérdenők, vajjon jogosan cselekedett- 
6 az emlitett conductor, vajjon milyen választ kap- 

nánk. Vajjon nem lett volna kötelessége a nevezett 
atast utba igazitani Kocsárdon, ha ő tévedésből je- 
gyét beadta, ami több épen neki? Hiszen azt csak 
nem teszi fel senki, hogy egy olyan öreg ember- 
nek még csak meg is fordult volna fejében, hogy ő 
fizetés nélkül merészeljen felülni. Hanem észrevet- 

te azt a oonductor ur mindjárt, hogy kivel van ba- 
ja és egy saját belátása szerint jobbnak látta, ha 

visszaülteti őt és majd tetszése szerint bánik vele,a 
mit meg is tett. 

Igazán annyira megbotránkoztam ezen ember- 

telen eljáráson, hogy ha időm engedi, én magam 

jártam volna végire, vajjon fel van-é hatalmazva 

a conduator arra, hogy ő saját belátása szerint itél- 
jen el valakit, vagy nem ? Ha fel van hatalmazva, 

(a mit alig hiszek) akkor nem szóltam ; de ha nincs, 
akkor különösen felkérem az igazgatóságot, szives- 

kedjék az efféle esetekre jobban vigyázni és a con- 
ductorok eljárásait ellenőrizni; mert az igen botrá- 

lenne, ha oly nagy hatalommal birná- 
nak. Csak maradjanak saját kötelességők mellett és 
„A csizmadia ne tovább a kaptánál. 

Faluvégi Áron 
szemtanu. 

Hirdetmeny. 
A nagybányai magy. kir. jószágigazgatóság részéről közhirré tétetik, miszerint 

a nagyméltóságu m kir pénzügyminiszteriumnak mult év augustus hó 18-án 

44821 szám alatt kelt intézménye folytán Belső-Szolnok megyében fekvő követ- 
kező kincstári birtokok zárt irásbeli ajánlatok mellett tartandó árverezés utján felsőbb 

helyi jóváhagyás fenntartósa mellett a legtőbbet igérőknek örök áron elfognak adatni. 

Biasini szállodájába Kolozsvártt 
1873-dik september 15-dikétől következendő az 
szabály fog életbe lépni, a mely olcsó árakra 

a t. cz. utazó közönség részvétét felkérjük : 

Egy kettős szoba utczára két ágygyal együtt 
1 ft 80 kr. 

Egy egyes utcza első emeleti szoba egy ágy- 
gyal 90 kr. 

Egy egyes nagyobb emeleti udvar szoba ágy- 
gyal 70 kr. 

Egy földszinti szoba és emeleti kisebb ágyas- 
tól 60 kr. 

Egy külön ágy naponta 20 kr. 
1 szál milly gyertya 12 kr. 

1 portió fa, melylyel háromszor lehet befüte- 
ni, 15 darab, 15 kr. 

Bérszolga egy rendbeli gunya és csizma tisz- 
titásért 10 kr. 

Bérszolga egy comissio tételért 10 kr. 
1 adag fehér kávé szobába 2 kiflivel 24 kr 
1 ebéd, négy féle szobába felszolgálva 80 kr. 
1 ebéd 5 féle szobába felszolgálva 1 ít 
1 port. széna vagy szalma egész éven ke- 

resztül 8 kr. 

1 véka zab egész éven keresztül 70 kr. 

Négy istálló 40 lóraáll az utazó közönség ren- 
delkezésére és istáló pénz külön nem számittatik. 
— Minden vasuti vonat érkezésénél a szálloda sa- 
lon omnibussai az utazókat behozzák, és az indu- 
ló vonatokra kiviszik kisebb kézi podgyászszal 
együtt 20 krért. - Az étteremben valamint a szo- 
bákba a legjobb izű ételeket és tiszta italokat bér 
lő Drágos Lázár krt könvt és pinczéje, étlap 

911 

és pedig következő feltételek alatt : 
1-ör A zárt és 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok f. év november hó 

1-én délelőtti 10 óráig lesznek a nagybányai magy. kir. jószág igazgatóság- 
— későbben érkezettek semmi szin és ürügy alatt el nem fogad- nál beadhatók, 

egész egy évi tartamra tüzetik ki. 

5-őr A nyilvánkönyvileg kitüntetett tulajdon és birtokjog álláson kivül a rész- 
letek ismertető jelének, minőségeinek, és előadott térmértékeinek valóságáért és jogi 

természetééret szavatosság nem vállaltatik. 

6-or Az eladás tárgyát képező egyes erdő, vagy legelő részek irányában tény- 
leg fenálló szolgalmak, a mennyiben nyilvánkönyvileg kitüntetve nem lennének is — 

a vett birtokot továbbra is azon mérvben terhelendik, a minőben azokat a kir. kincs- 
tár birta. 

7-er A vevő részére a vételár első részletének befizetése után nyilvánkőnyvi 
előjegyzésre alkalmas okirat fog a nagybányai gazdasági hivatal által kiszolgáltatni, 

melynek alapján a tulajdon feltétlen átiratását — csak is a feltételek teljesitése után 
eszközölhetendi, — a midőn a jelenlegi bérlők a fen kimutatott haszonbérlet tarta- 
máig a bérősszeget vevőnek lesznek kötelesek fizetni. 

8-or Vevő köteles az adás-vevési szerződésnek telekkönyvi bekeblezése alkal- 
mával a bérlők jogait illetőleg a haszonbérleti szerződést a megvett ingatlanokra te- 
lekkönyvileg bekebleztetni. 

3-er Vevő a birtok változási, ugy minden nemű erre vonatkozó bélyeg illetéke- 
ket sajátjából köteles fedezni. 

Kelt Nagybányán augustus hó 29-én 1873. 

A magyar királyi jó 

s Eladandó birtok 
sen s k =sz ü jányoznia. 

Helység a föld részletezése. Eetsti 
. ö a zz 1 hold: 1600 ol ár al 1 ft. 50 kr. kis üvegé 80 kr. 

szántó rét erdő 

hold Jöl holdj Jöl hold [Jöl frt KI egz 

= - 
= Eg- 1jUngurfalva a7 1 410 [=8 

- 
a 2 ban Steinberg J. 

10 81536 372 119 8007145 Éz 
eTe 

2Hollómező 43] , 1038 12012005141 50 

3[Boorfalva [83] , 2021310]j9928 

kereskedőknél; 

Jelentés. 
Az eddig legjobbnak és legsikeresebb- : 

nek ismert Cholera ellen való szer 

Dr. Miller véd-balzsama. 
Ez a balzsam, melyet Bécsben törvé- 

nyesen vegytanilag megvizsgáltak, már há- 
rom cholera-járvány alatt bizonyult be jó- 
nak s nem volna szabad e jeles védszer- 
nek, rohamok esetében legelső szerül, kü- 
lönösen vidéken, egyetlen háztartásban is 

Egy nagy üveg ára használati utasitás- 

Mindig valódi minőségben kapható : 
Kolozsvártt Binder K. gyogyszerésznél; 
Aradon Tones és társa, valamint Princz 
W. S.-nél; Szászvároson Reckert K. Ba- 
rothon Lebitzky M. gyógysz.-nél: Besz- 
terczén Kelp Fr.-nél; Gy.-Fehérvártt Boos 
C. és Frőhlich gyógysz. Csikszeredán 
Leicht F.; Deésen Krémer S; Fogaras- 

Szathmáry J. gyógy. Gy.-Sz.-Miklóson 
Frőhlich A. gyógysz. Szebenben Sill M. 
Kézdi-Vásárhelyt Lukács F.; Kovász- 
nán Mehlik és Imre, Brassóban Stenner 
F., Jekelius és Kugler E. gyógyszerészek- 
nél; továbbá Duchain J. Galz J. és Mantsu T. 

M. -Vásárhelytt Bucher 
M. Megydesen Heinz A. gyógysz. N.- 
Enyeden Horváth F. Szamosujvártt 
Csauz Jánosnál, Temesvártt Gassner k. 
lottógyüjtőnél, Segesvártt Teutsch J. B.- 
nél, S.-Sz.-Györgyön Schottig és társá- 
nál, Sz.-Régenben Dietrich S.-nél. 
Miller J. gyógyszerész, raktára 

Heilichleichnamsgasse 105 sz. Bras- 
sóban. 

szerint határozott ólcsó árban szolgáltatja ki, min- 
den idő tájban. —-A szállodába egy kényelmes 
kocsi négy jó lóval áll rendelkezésre, melylyel ugy 
a városon, valamint utba minden irányban, s min- 
den időtájban utazhatni, s a gyorsutazási irodában 
megrendelhetni. 

Biasini szállodából a gyorskocsik Szamos- 

reggeli 7 és délutáni 3 órakor. 

Kolozsvárról Beszterezére naponta 
reggeli 7 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczéig vagy vissza 30 

lyal 40 kr. számittatik. 

Azon t. cz. utasok, kik a korán reggeli vo- 
natot akarják használni, kéretnek estve a kapus- 
sal tudatni, hogy kellő időben felkeltessenek. Biz- 
tossággal elmondhatni, hogy ezen Kolozsvárt első, 
legnagyobb és legrégibb jó hirű szálloda, melynek 
50 kényelmes vendégszo bái kényelmesen 
és tisztán butorozva , gyors és jó szolgálattal, s 
még soha a jelenlegi vis zonyoknál 
fogva egy szállodába sem tapasztalt 
olcsó árakkala t. 

elégedését kinyerendi, mert a tulajdonosnak jel- 
szava: nagy forgalomkevés ha- 
szonnal.* 

Végül a t. cz. utazó közönségnek eddigi 
pártfogásáért hálás köszönetünk kifejezése mellett 
jól berendezett gyorsutaz ásunkat, s 
meglepő olcsó zálloánkat továbbra is tisztelettel 
ajánljuk, s kérjük árleszállitásunkat rokonaik és ös- 
merőseik között is terjeszteni. 

Kelt Kolozsvártt, szept. 9-kén. 1873. 
Biasini szálloda tulajdonosa. 

nemzeti 

ujvár és Deésre naponta kétszer indulnak 

font szabad podgyásszal mértföldenkint I. osztály- 

cz. utazó közönség meg- 

fe 3. 

csön 101.25 Bankrészvényé k 

nyek 230. 50 London 112. 30. 

75. Temesi 74. –. Erdélyi 76.—. Horv. 

76.- 

Nyiltér. 

160 –601 

Titkos betegségeket 
és 

tehetetlenség 
(elgyengült férfierő0D)) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

Er. Hamdler Mér 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 
szám I-ső emelet 14. sz. 

mr-Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

13. 

Felelős szerkesztő Sándor éze 

6-8 

116-* 

6 647 %-ot tesz. 

hitelbank és zálogkölcsöntáraulat 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek u 
60/, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-magyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemüű értékpapirra, arany- és e 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. ! 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve tele 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8 mtető 

A kolozsvári 

elfogad e3) 
án 

az izazgatóság 

gyógy. Gy- Ditróban 
Eskoros rohamokat (Nyavalyatöré: 

gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Touisenstrass 
E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
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OloOzsvaártt: 

Birtok eladás. 
Ns. Alsófehérmegye kis-enyedi já- 

rásában fekvő Hosszutelke CDorstadt) köz- 
ségében egy 600 holdból álló birtok hoz- 
zátartozó épületekkel együtt több évekre 
haszonbérbe vagy esetleg örök áron el- 
adó. — Értekezhetni Nagy-Enyedre F. M. 
betű alatt czimzett levelek által. 

Pesten : Török J. 

Horváth Ferencznél. 

Fogfájást 
egy családnál sem volna szabad hiányoznia. 

Valódi minőségben 35 és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli rak 

Beszterczén : Dietrich és Fleischernél. 
Gy.-Fehérvártt : Biró M.-nál. 
Brassóban: Jekelius A.-nál. 
M.-Vásárhelytt: Bucher Miksánál. 
N.- Bányán : Haracsek J.-nél. n 
N.-Sajon : Milde A. orvosnál. 
Budán : Wlassek Ed. gyógyszerésznél. 

N.-Szebenben : Thalmayer és társánál. 
Sz.-Régenben: Leonhardt S. és J.-nél.. 
Segesvártt : Teutsch J. B.-nél. 
Déván : Rosnyák A.-nál; Nagy-Enyeden : 

bármi nemü legyen az, még ha odvasok vagy 

rökönyödöttek is a fogak, tartósan meggy 
gyittatnak a hires indiai kivonat által. Felt 
mulhatlansága miatt e kivonat világh 
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ib
li

at
ár

su
la

t 
ra
kt
ár
a 

, 
P
r
á
g
á
b
a
n
 
Br
eu
te
ga
ss
e 

46
, 

p
o
n
t
e
 
ro
ss
o 

3,
 

L
e
m
b
e
r
g
b
e
n
 

VW
al

l-
 

R
e
i
c
h
a
r
d
 é
s 
tá
rs
a 

k
ö
n
y
v
k
e
r
e
s
k
e
d
é
s
é
b
e
n
,
 

K
o
l
o
z
s
v
á
r
t
t
ó
v
á
r
 2
1
3
 s
z
á
m
,
 

Bé
es
- 

b
e
n
 

Er
zs
éb
et
ut
cz
a 

Nr
. 

6 
T
r
i
e
s
z
t
b
e
n
 
V
i
a
 

A
 
br

it
 
és

 
kü

lf
öl

di
 

ga
ss
e 

28
8,

 
to
vá
bb
á 

R
a
k
t
á
r
a
 v
a
n
 
a
 
Bi
bl
ia
tá
rs
ul
at
na
k 

Pe
st
en
 

ószág-igazgatóságtól. le
ng

ye
l,

 
ol
as
z,
 
r
o
m
á
n
,
 
tó
t,
 
zs

id
ó.

 
gö

rö
g,

 a
ng
ol
, 

fr
an
cz
ia
, 

ho
r-

 

M
i
l
l
a
r
d
 
E
d
v
.
 
H
e
n
r
i
n
é
l
 
D
e
á
k
p
i
a
c
z
 
3.
 
g
 

me
nt

ve
 t
el
je
sí
tt
et

ne
k.
 

A
 
b
i
b
l
i
a
,
 

É
p
e
n
 
m
o
s
t
 j

el
en

t 
m
e
g
:
 

a 
L
u
t
h
e
r
-
f
é
l
e
 
uj
 
t
e
s
t
a
-
 

m
e
n
t
o
m
 
át

vi
rs

gá
lt
 
ki
ad
ás
a 

ár
a 

1
8
 
k
r
.
 

Me
gr

en
de

lé
se

k 
5 

ft
. 
o.
 
é.
 

di
j 

né
lk
ül
 
és

 
bé
r-
 

vá
th
, 

tö
rö
k,
 
ki
na
i,
 
és
 
m
á
s
 
n
y
e
l
v
e
k
e
n
 a
 l
aj
st
ro
m 

sz
er

in
t,

 
me

ly
 

v
a
g
y
 
az
 
ó
 
és

 
uj
 
t
e
s
t
a
m
e
n
t
o
m
 s
ze
nt
ir
ás

a 
n
é
m
e
t
,
 
m
a
g
y
a
r
,
 c
se

h 

i
n
g
y
e
n
 
ad
at
ik
. 

8
5
3
 

Főraktár, vácziutcza 14-ik szám. 
Fiókraktár, kigyótér Gróf Teleky palota, 
MSEzen rum finom minőségü és izlésü, 1 

pedig mostani cholera időben i ivó el keve 



10 FOLYTÁN OKVETLENÜL 
MEG FoG JELENNI 

Az 

czimű nagy naptár 

az 1874-ik évre. 
— 

SZERKESZTETTÉK: 
v 

Léczfalvi B. LASZL0 és HORI BELM m 
Tartalom: I. Szépirodáluli rész Dal az ingről. Hood Tamástól, forditotta: Hegedüs Sándor; Liba-phantasiák, humoreszk; Temetés után: Léczfalvi B. 

László; Szerencse le: T. Nagy Imre; Munkás meséje: Simó Géza; Magántanitás : Hori Farkas; Böjt a törököknél; Szerencse szeszélyei közli: T. K. A szeretet 

hatalma: V. .. Rajka Teréz; Nőemancipatióról: Hory Béla; A pillangó dalok-4ból: Dalmadi Győző; Hadak utja: (hun monda) Hegedüs István; Egy éj a zárdában , 

frameziából: H B.; Pátor ftcze: Kerekes Sámuel; Tettvágytól néha: Hori BÉla; MBszáros Lázár életéből: V. —; Egy hős ifjuról: Benedek Aladár; Tilos csók 
száz szem előtt: Hori Farkas: Hamis, hazug: Szabó Sándor; A czimek, szemelvény Wéber ,„Demoeritos"zából; Elgy érdekes házasság; Egek leánya, tünde képze- 

tek: Sámi Lajos; Természet krónikájából: Léczfalvi B. László; Szépitő szerek: V. E.; Két érzelem: B. Kemény Eadre; Egy román költői alak : Moldován Gergelyi 

Koldus jogtudor; Kristály vizü. . . Moldován Gergelytől; Ismeretlen pályatárs: Befényi Gusztáv; Rosseau, nőemancipatióról: Salamon Antal; Család és állam : 

Hegedüs Sándor; Lelkiismeret; Jöj szivemre: Murányi Sándor. 

M. Mezőgazdáknak, bortenyésztőknek. Nélkülözhetlen túdái Valók a vető magról. Öt névtelen közlemény egy elősmert jeles gazdásztól Gabna 

Uszög; Rozsda; Szükséges tudni valók a szecskáról; Mikor és hogyan kapáljunk? Ujabb észleletek a juhtenyésztés köréből; Irányelvek a marhatenyésztés tárgyá- 

ban; Jó tanácsok a jégkárosultak. számára: Erdélyi Károly; A trágyáról. 

III. A méhészöknek: A közönséges méhészet alapelve: Szentgyörgyi Józse f. 

IV. Szölő termelőknek. A szölő szaporitásról: P. . ; A szölő betegségeiről: K..y. 

v. A gyümóölcsta tenyésztőknek. Jelinek-féle gyümölcsfa tenyésztésről; Jelinek metszési rendszere: Mártonffy M. 

VI. Vegyés. Észrevételek a szüretről; Miért kell kapálni? V.S A nagy szilva leirása és annak értékesitése: Schnabel Gyüla; Nézetek a trágyáról. 

vH. Mindenkinek: Az eczetről és annak hamieitásáról: Léezfalvi B. László; Vizhatlan mész mindkét neme: r. Whler; Mastie czement: Dr. Ram- 
melsberg; A tintákról; többféle fekete tinta készités módja, Sympathetikus jegyző, Baconnos-féle réz és ezüst jegyző, elenyészhetetlen vörös tinták: Dr. Holley 

és más tudósok után; A pezsgő bor készitése: Dr Schödler szerint; Ürmös bor készitése: (K.. y). Liszt hamisitása és próbájáról: Dr. J. A. Stockhard után; 

Bor hamisitása és próbája; Tej, tejföl hamisitása és próbája; Cognac készitése és hamisitása; A fa tartósságára van-e befolyással a vágás ideje? A tyukokról. 

*e vili Vegyes. 1) A háztartás. 2) Gazdászat, kertészet, baromtenyésztés. 3) Tüzmüvészet kedvelőinek. E rovat öszvesen kilenczvennéegy 

itünő, és a yakorlati életobe vagó czikkecskét tartalmaz. 

Miután az ily dus tartalommal szerkesztett ,UJ VILAG" naptár csak 2000 peldányban 

nyomatik, a kik meg akarjaák azt szerezni, meltoztassanak alólirtnál mielőbb megrendelni. 

F- Megrendelési ár csak 80 kr. 

KERESZTESI PÁL, 
s26 a- „Uj Világ" naptár kiadója. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


